



环境资源不容破坏 加大惩处维护生态

□ 本报记者 范天娇

2022年,安徽法院共受理各类环境资源案件15275件,审结14661件。其中,彭某民等29人非法采砂案以及王某洲等7人危害珍贵、濒危野生动物案等被安徽省高级人民法院列为安徽法院环境资源司法保护典型案例并对外发布。

在案件办理过程中,安徽法院坚持罪刑法定原则,贯彻宽严相济刑事政策,加大对污染环境、破坏生态犯罪行为的惩治力度,同时贯彻损害担责、全面赔偿原则,探索适用惩罚性赔偿,依法追究污染环境、破坏生态行为人的民事责任,加强环境公益诉讼和生态环境损害赔偿案件审理,通过更多的选择途径,更好地助力生态修复。

盗采江砂破坏环境 惩罚赔偿助推修复

2019年下半年至2020年11月,家住芜湖市的彭某民等人牟取暴利,形成了以彭某民为首要分子,陆某民、孙某华等人为重要固定成员,刘某军、赵某龙等人为一般参加者的犯罪集团。

该犯罪集团长期盘踞在芜湖市东梁山一带长江水域大肆盗采江砂,非法开采江砂170048吨,涉案金额4602996元,造成河床原始结构受损94550立方米,水源涵养量减少50913立方米,对河床的稳定性和安全造成威胁,严重危及江岸堤坝安全,影响长江防洪安全、航道安全、生态安全。案发后,彭某民等人根据其实施的犯罪行为导致的损害后果承担相应的赔偿责任,合计应赔偿生态环境修复费用5215714元。

芜湖市中级人民法院认为,被告人彭某民等人未取得采矿许可证,在长江河道禁采区范围内擅自采矿,均达到情节严重或情节特别严重标准,其行为均已构成非法采矿罪,判处被告人彭某民等人有期徒刑六年至十一个月不等,并处罚金210万余元,判令彭某民等人按照各自参与犯罪部分,分别对造成的长江生态环境损害5215714元、惩罚性赔偿521571元承担连带赔偿责任。

办案法官表示,根据民法典规定,侵权人违反法律规定破坏生态环境造成严重后果的,被侵权人有权请求相应的惩罚性赔偿。法院在判令彭某民等人承担生态环境修复费用之外,结合具体案情,以生态环境修复费用作为计算基数,综合考虑各被告人主观过错程度、侵权后果的严重程度等因素确定了10%的惩罚性赔偿数额,提高了生态环境违法成本,助推受损生态环境得到修复。

倒卖储存穿山甲片 获刑罚金登报道歉

穿山甲属于国家一级保护动物,在保护森林、堤坝,维护自然生态平衡方面起着至关重要的作用。近年来因盗猎屡禁不止,穿山甲数量锐减,野外穿山甲种群更是极为少见,几乎成为濒临灭绝的物种。

2020年4月至11月,王某洲非法购买穿山甲甲片7.95吨,价值4014万余元,后通过物流、货运等方式运回亳州,卖给卢某涛、孙某民、许某唤等人,张某按照王某洲的安排负责接收物流,支付货款和送货,未售出的穿山甲甲片由李某青、王某民按照王某洲的安排,储存于各自家中。

经查,王某洲所购进的穿山甲甲片大部分已销售,获利200余万元。这些甲片很多销售中药材商铺,然而穿山甲甲片虽具有一定的药用功效,但它并非必需、唯一、不可替代的中药材,在2020年版《中国药典》中,不包括穿山甲在内的4个品种未被继续收载进“药材和饮片”。

亳州市中级人民法院认为,王某洲等人虽未直接施行猎杀行为,但其收购、销售、运输等行为

网购食品保质期内霉变生虫 谁来担责

□ 本报记者 张雪泓

网购的食品在保质期内霉变生虫,委托生产方是否应承担赔偿责任?近日,北京互联网法院审结了一起产品质量纠纷案,认为某网店作为委托生产方应承担生产者的质量安全责任,判决其退还消费者货款并支付1000元惩罚性赔偿。

2021年10月8日,张先生在某网店购买了低糖黑芝麻丸和红豆薏米丸(以下简称“涉案食品”),第二天便收到了货品。同年11月6日,张先生在食用涉案食品时,发现食品明显变质,黑色丸状食品的表面附着一层白色毛状霉菌,表面散布有疑似虫卵样黑色颗粒,并有长约2cm的活体蠕虫蛆虫2只。另一袋食品表面外观状态与前述食品类似,并有活体蠕虫蛆虫1只。涉案食品尚在保质期内,张先生与网店交涉无果后,将其起诉至法院,请求判令其退还货款并支付赔偿金1000元。

被告某网店辩称,其仅为涉案食品销售方,并提供相关证据证明其销售的涉案食品符合食品安全法等相关规定。同时,涉案食品外包装注明被告为委托企业,实际生产企业为案外人某公司,被告还提供了包括案外人的营业执照、食品生产许可证、食品生产许可品种明细表、食品安全管理体系

认证证书等。

北京互联网法院审理认为,某网店应对涉案食品承担生产者的质量安全责任。在案证据显示,涉案食品包装上明确标注了生产企业和被告系委托企业的信息,被告提供的营业执照中经营范围明确记载被告可从事食品的生产、经营活动及保健品生产、销售活动。

法院认为,食品委托生产实质上是一种民事委托行为,依照民法典规定,代理人在代理权限内,以被代理人名义实施的民事法律行为,对被代理人发生法律效力。食品安全法实施条例规定,食品、食品添加剂生产者委托生产食品、食品添加剂的,应当委托取得食品生产许可、食品添加剂生产许可的生产者生产,并对其生产行为进行监督,对委托生产的食品、食品添加剂的安全负责。受托方应当依照法律、法规、食品安全标准以及合同约定进行生产,对生产行为负责,并接受委托方的监督。因此,本案被告作为委托生产方,应对涉案食品承担生产者的质量安全责任。同时,我国食品安全法规定,禁止生产经营腐败变质、油脂酸败、霉变生虫、污秽不洁、混有异物、掺假掺杂或者感官性状异常的食品、食品添加剂。

本案中,原告提交了涉案食品霉变生虫的照



漫画/高岳

为造成的损失。

办案法官表示,司法实践中,法院既要维护司法权威,又要彰显司法温度,避免“一判了之”。本案中,李某富确有悔改表现,但因经济困难无法履行损害赔偿义务。法院结合当事人的生活实际,创新办案方式方法,既践行了恢复性司法理念,让生态修复有了更多的选择途径,同时又达到了法治教育目的。

非法买卖野生兰花 认罪认罚缓刑罚金

2022年3月,梅某宝数次到休宁县城北农贸市场收购野生兰花,后分别放置于其经营的两个花店出售。同年4月1日,林业调查人员从其店铺查获22盆野生兰花。经鉴定,案涉22盆兰花均为野生春兰。据了解,野生兰花属天然生长的兰科植物,在

2021年公布的新版《国家重点保护野生植物名录》中,除兔耳兰以外的所有野生兰属均属于国家重点保护野生植物。

休宁县人民法院认为,被告人梅某宝收购国家重点保护野生植物春兰,其行为构成危害国家重点保护植物罪,判处梅某宝拘役六个月,缓刑八个月,并处罚金2000元。

案件宣判后,休宁县人民检察院联合检察、林业部门,将案涉22盆野生兰花移植至齐云山国家公园,确保其在适宜的环境下生长。办案法官表示,植物资源是人类赖以生存和发展的基础,保护植物多样性有利于促进人与自然和谐共生。法院在审理中,本着“判处一案,挽救一人,教育一片”的目的,结合被告人认罪认罚,自愿现身说法倡导野生春兰保护,对其依法适用缓刑,对警示教育公众树立法律意识,杜绝非法采挖、移栽珍贵野生植物,保护生物多样性,具有较好的教育示范作用。

法规集市

刑法相关规定

第二百二十八条 盗掘具有历史、艺术、科学价值的古文化遗址、古墓葬的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;情节较轻的,处三年以下有期徒刑,拘役或者管制,并处罚金。

第三百四十一条 非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑,并处罚金或者没收财产。

第三百四十三条 违反矿产资源法的规定,未取得采矿许可证擅自采矿的,擅自进入国家规划矿区,对国民经济具有重要价值的矿区和他人矿区范围采矿的,擅自开采国家规定实行保护性开采的特定矿种,经责令停止开采后拒不停止开采,造成矿产资源破坏的,处三年以下有期徒刑,拘役或者管制,并处或者单处罚金;造成矿产资源严重破坏的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

第三百四十四条 违反国家规定,非法采伐、毁坏珍贵树木或者国家重点保护的其他植物的,或者非法收购、运输、加工、出售珍贵树木或者国家重点保护的其他植物及其制品的,处三年以下有期徒刑,拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

民法典相关规定

第一千二百三十二条 侵权人违反法律规定故意污染环境、破坏生态造成严重后果的,被侵权人有权请求相应的惩罚性赔偿。

老胡点评

无论是盗采江砂、擅伐林木,还是违法收购珍贵野生动植物及其制品,都会对生态环境和自然资源造成威胁与危害。

对污染生态环境和破坏自然资源的行为,不仅在立法上采取最严厉的处罚规定,在执法、司法上也应坚持做到有法必依、执法必严,在法治的框架内持续实行更加严格的处罚方式,使环境资源领域的违法犯罪者为其行为付出应有代价。

青山绿水、蓝天白云是新时代人民群众美好生活的重要内容,也是新征程上人们获得感、安全感、幸福感的重要来源。在严厉惩治污染生态环境和破坏自然资源的违法犯罪行为的同时,我们还需要进一步加大宣传力度,使“绿水青山就是金山银山”的理念更加深入人心,使美丽中国建设的步伐铿锵有力。

胡勇

女方全职照顾家庭 离婚补偿每月一千

□ 本报记者 赵红旗
□ 本报通讯员 王俊峰

张某与李某婚后在一起生活20年,由于张某平时忙于生意,无暇顾家,李某便在家全职带娃、照顾老小,直到儿子结婚成家,女儿顺利考上大学。结婚20年后,张某以感情破裂为由,向河南省信阳市淮滨县人民法院起诉离婚,法院判决不准离婚。3年后,张某再次起诉离婚,法院在审理过程中,李某以自己20年无怨无悔全照顾家庭,现年较大,无工作能力为由,要求张某支付“青春损失费”。

淮滨县人民法院认为,张某和李某结婚多年,在夫妻感情出现裂痕后,未能有效沟通,互谅互让,经常因琐事发生矛盾,在2020年4月张某起诉离婚,法院判决不准离婚后,双方未能和好。现张某再次起诉离婚,表明夫妻感情已完全破裂,无和好可能,故对张某的离婚诉讼请求予以支持。

同时,在婚姻存续期间,李某全职顾家且无工作,在抚养子女方面承担较多义务,现两子女均已成年,李某离婚时要求李某给予补偿。考虑到李某离婚后生活有一定困难,张某作为有负担能力的一方,应当给予适当的帮助,法院在判决准予李某与李某离婚的同时,判令李某从离婚之日起,每月向李某支付1000元经济补偿帮助费,至双方一方死亡时止。

法官说法

本案承办法官郭成解释称,离婚经济补偿是指在夫妻关系存续期间,对家庭事务负担较多义务的一方,在离婚时有权请求另一方予以一定的经济补偿。民法典第一千零八十八条规定,夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务的,离婚时有权向另一方请求补偿,另一方应当给予补偿。具体办法由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。

本案中,考虑到在夫妻共同生活期间,李某抚育子女、照顾老人付出较多,对家庭作出了较大的贡献,在年轻时没有精力提升自我谋生能力,离婚时因年龄原因无法自食其力,且无固定收入来源,结合该案实际情况,法院依法支持了李某主张的经济补偿诉请。

利用网络贩卖烟丝 无证经营判缓刑

□ 本报记者 周宵鹏

我国对烟草实行专卖专营制度,在未办理烟草专卖许可证或准运证的情况下,非法经营烟草专卖品可能涉罪。近日,河北省黄骅市人民检察院对无证在网上贩卖烟丝的王某某等5人以涉嫌非法经营罪提起公诉。

检察院查明,王某某夫妇曾在集市上贩卖烟丝。2021年10月起,在没有取得烟草专卖许可证的情况下,王某某夫妇逐渐将买卖从线下转移到线上,通过微信群大量贩卖烟丝和卷烟纸、卷烟机、滤嘴棉空管等烟具,几年来共获利25万余元。王某某夫妇不仅开设了家庭作坊,还租赁仓库存放烟丝、烟具,雇佣工人打包发货。案发时,共扣押烟丝1706千克、滤嘴棉1214万支、卷烟纸1214万支,另外还有电动卷烟机29台、手动卷烟机830台。

检察院认为,王某某等人违反了刑法中“未经许可经营法律、行政法规规定的专营、专卖物品或者其他限制买卖的物品”的规定,已经涉嫌非法经营罪。案发后,王某某检举他人犯罪事实,具有立功表现;王某某主动退缴违法所得5万元。该院在公诉中还提出了量刑建议。

黄骅市人民检察院经审理后认为,公诉机关量刑建议适当,5名被告人认罪认罚,王某某主动退缴违法所得,应酌情从轻处罚,遂判决主犯王某某有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金5万元;对其他4名被告人依法判处有期徒刑一年,缓刑二年。

检察官说法

办案检察官介绍,烟草专卖法规定,卷烟、雪茄烟和有包装的烟丝必须申请商标注册,未经核准注册的,不得生产、销售。取得烟草专卖许可证的零售商,应当按照烟草专卖许可证的许可范围和有效期限依法生产和经营烟草专卖品。由于我国持证零售商户的烟草专卖零售许可证的许可范围是“卷烟、雪茄烟”,不包括烟丝,所以商户也不能随意贩卖烟丝。

此外,检察官也提醒广大公民,购买集市上摊贩销售的烟丝烟具,有可能是在帮违法犯罪嫌疑人;购买数量巨大的,也可能触犯相关法律。

快递途中货品丢失 公司过失照价赔偿

□ 本报记者 唐荣 李文茜
□ 本报通讯员 吴海芬

丢了保价服务的快递丢失了,该按保价金额赔偿还是按快递物品的实际价值赔偿?近日,广东省深圳市罗湖区人民法院审理一起邮寄服务合同纠纷案。

法院查明,刘某在网上出售一部价值4600元的手机。买家下单购买后,刘某通过某快递公司下单寄件,同时选择了1000元的保价服务,并支付了保价费。快递开始运输后,买家发现快递运输轨迹异常,便向刘某申请退货退款。经查询,该异常系包裹绑单错误导致。后因快递送达时买家拒收,遂将快递原路退回,但刘某收到退回的快递时发现快递盒内的手机已经丢失。同时查明,快递入详情显示包裹在到达买家所在站点途中,重量明显减轻。

刘某认为,快递公司应按照手机价值4600元进行赔偿,快递公司则认为刘某选择的保价物品价值为1000元,且未对保价条款提出任何异议,应视为刘某认可所寄的物品价值为1000元。协商无果之下,刘某诉至法院,请求判令快递公司赔偿遗失物品损失4600元。

法院经审理认为,保价条款属于快递企业限制责任的格式条款,快递企业如果已经到了充分的提示说明义务,且不存在主观故意或者重大过失的排除适用情形时,应当认定保价条款的有效性。涉案快递先是绑单错误,后又出现包裹重量无故减轻的问题,被告未能就包裹重量减轻问题作出合理解释,足以推断其在承运、管理涉案快递上存在重大过失。根据相关法律法规,如果承运人存在故意或重大过失导致货物损失,应排除保价条款中有限限制赔偿的约定。故法院判决快递公司按照原告与买家达成的手机交易价格进行赔偿,即4600元。

法官说法

法官庭后表示,快递企业为降低经营风险,往往与消费者约定保价条款,如快递件丢失、损坏、短少,按照实际价值赔偿,最高不超过快递件的保价金额。在未违反法律和行政法规的强制性规定前提下,一般认定有效。如果快递公司在寄送过程中存在故意或重大过失时,赔偿限额为保价金额的约定免除了快递公司的责任,则应认定该格式条款无效。